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2020-2021学年重庆市清华中学校高一下期第二次月考
高2023届化学试题
（考试时长：75分钟，总分：100分）
可能用到的相对原子质量：H 1   C 12  N 14   O 16

1、 选择题（共14个小题，每小题只有一个正确答案，共42分）
1. [bookmark: topic_e35c4d14-a815-4046-86d0-cea33da663][bookmark: topic_52781082-7b83-4ebc-9038-10e13fe0ea][bookmark: topic_8ab1fb3c-34bb-4b34-bf68-f0529f6423]下列生活和生产中的做法或事实，与调控反应速率无关的是
A. 牛奶放在冰箱中冷藏                B. 使用加酶洗衣粉洗涤衣物
C. 食品抽真空包装                    D. 用热水溶解蔗糖以加速溶解
2. 下列有关物质性质与用途具有对应关系的是
A. 硅是半导体材料，可用作光导纤维
B. 乙烯具有还原性，可用作水果的催熟剂
C. 浓硫酸具有强氧化性，可用作酯化反应的催化剂
D. 锌具有还原性和导电性，可用作锌锰干电池的负极材料
3. [bookmark: topic_6ec087d1-c949-460d-ae60-c35f5ff5fd]下列说法不正确的是
A. 乙烯的官能团是碳碳双键	B. 的乙醇溶液可以杀菌消毒
C. 乙酸的酸性比碳酸弱	D. 酯化反应是可逆反应
4. [bookmark: topic_bc05ba41-878a-40e7-9794-42a228a9ba]下列做法中不能使的反应速率增大的是
A. 增大盐酸的浓度                     B. 碾碎碳酸钙
C. 适当加热                           D. 把盐酸换成
5. 下列表示物质结构的化学用语或模型正确的是
①丙烯的结构简式：      ②甲烷分子的空间充填模型：[image: ]  
③ 羟基的电子式：  [image: ]         ④异丁烷的结构简式：[image: ]     
⑤乙烷的结构式：[image: ]     ⑥ 中官能团的结构式：  
 ⑦丙烯发生加聚反应的生成物的结构简式：[image: ]   
 ⑧ 一氯乙烷的结构式为   ⑨乙酸乙酯的结构简式为
   A.  ①②④⑤   B. ②④⑤⑨   C. ③⑤⑧⑨      D.④⑤⑦⑧
6. [bookmark: topic_a00a8981-1c73-448a-b8c9-9cd36c53ad][image: ]有4种碳架如图所示的烃，则下列判断正确的是
[bookmark: topic_8aca63de-4960-4bf8-a37b-3bb669e58b]A. a和d是同分异构体	B. b和c不是同系物
C. a和d都不能发生取代反应	D. 只有b和c能发生取代反应
7. [bookmark: topic_8d8baa6e-b2bd-4d38-9520-7a0cb93cf8]用括号中的试剂和方法除去各物质中的杂质，正确的是
A. 甲烷中的乙烯酸性高锰酸钾溶液，洗气       B. 乙醇中的乙酸溶液，分液
C. 乙醇中的水，蒸馏        D. 乙酸乙酯中的乙酸加入浓硫酸和过量乙醇并加热
8. [bookmark: topic_de18359f-40f0-4fd7-874d-843909ce1d]下列解释事实的方程式不正确的是
A. [bookmark: topic_2c0eaa15-425f-498b-8626-9db3c04f31]遇HCl产生白烟：
B. NO遇空气变为红棕色：
C. 发生催化氧化反应生成NO：
D. Cu与稀混合产生无色气体：
9. [bookmark: topic_eb59c1ed-e5b6-47b0-bd84-3881018dbc]“碳呼吸”电池原理如图所示，电解质溶液为含的盐溶液，电池总反应为
[image: ]，下列有关说法正确的是
A. Al作正极
B. 内电路中向负极迁移
C. 该装置将电能转变为化学能
D. 每生成，需要消耗的
[image: ]10.  工业上可利用合成气生产甲醇，反应原理为。某温度下，在恒容密闭容器中从反应开始到平衡时，CO和的浓度变化如图所示。下列说法正确的是
A. 3min时，反应达到平衡状态        
B. 10min时，正反应和逆反应的速率相等
C. 10min后，    
 D. 当混合气体的密度不变时，反应一定处于化学平衡状态
[bookmark: topic_05573729-544e-429e-ac64-ed1c22303e]11.  氮、铁元素在细菌的作用下可发生如图所示的转化。下列说法正确的是
[image: ]
[bookmark: topic_dc579b0b-ca61-40ab-93ce-e098204531]A. 反硝化过程均属于氮的固定
B. 硝化过程中，含氮物质均发生还原反应
C. 在氨氧化细菌作用下，水体中的氮元素可转移至大气中
D. 将转化为的离子方程式为
[bookmark: topic_ef5ee74e-84f2-4f19-86a7-d33f7f303f][bookmark: topic_4ff2f453-67ba-4a28-af3d-6615cdf342]12. 分枝酸可用于生化研究．其结构简式如图．下列关于分枝酸的叙述正确的是
[bookmark: topic_a8126c51-39bd-4866-95ad-302bf1cea3][image: ]A. 分子中含有2种官能团
B. 可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同
C. 1mol分枝酸最多可与3molNaOH发生中和反应
D. 可使溴的四氯化碳溶液、酸性高锰酸钾溶液褪色，且原理相同
[image: ]13.  按如图所示装置进行实验，观察到灵敏电流计指针偏转，图中a、b电极均为铜单质，下列说法正确的是
A. 该装置的能量转换形式为：电能化学能
   B. b的电极反应为：
   C. 溶液中穿过阴离子交换膜发生迁移
   D. 当离子交换膜左右溶液浓度相等时外电路转移的电子为
14.  下列实验结论与实验现象相符合的一组是
	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	向某盐溶液中加入浓NaOH溶液，加热
	产生的气体能使湿润的红色石蕊试纸变蓝
	原溶液中含有

	B
	把通入紫色的酸性高锰酸钾溶液中
	溶液紫色褪去
	具有漂白性

	C
	向蔗糖中滴加浓硫酸
	蔗糖变黑
	浓硫酸具有吸水性

	D
	向盛有Cu片的试管中加入稀，无明显现象，再加入固体
	Cu片逐渐溶解，产生气
泡，溶液变蓝
	是催化剂，可增大Cu与稀反应的化学反应速率


2、 非选择题（共4个大题，58分）
[bookmark: topic_af3cad8e-5c5a-4611-bec8-8751bd63d5][bookmark: topic_54775711-6302-413f-8802-f1cb736ca9][bookmark: topic_3d6613b6-e82b-4005-b438-ebe03c2c84][bookmark: topic_dfe377fa-9f44-496a-bcb7-7d70bbb1b3]15.（13分） 现代社会生活离不开能量。
Ⅰ冷敷袋在日常生活中有降温、保鲜和镇痛等用途。制作冷敷袋可以利用______填“放热”或“吸热”的化学变化或物理变化。
   “即热饭盒”给人们生活带来方便，它可利用下面_____填序号反应释放的热量加热食物。
   A. 生石灰和水   B.和   C. 硝酸铵和水
Ⅱ 某实验小组为了探究化学能与热能的转化，设计了如图所示的三套实验装置。
[image: ]
某同学选用装置Ⅰ进行实验实验前U形管里液面左右相平，在甲试管中加入适量了溶液与稀硫酸，U形管中可观察到的现象是___________________________。
为探究固体M溶于水的热效应，选择装置Ⅱ进行实验反应在丙试管中进行。
  ①若观察到烧杯中产生气泡，则说明M溶于水______填“一定是放热反应”、“一定是吸热反应”或“可能是放热反应”。
[image: ]②若只观察到烧杯中的导管内形成一段水柱，则M可能为______。
上述3个装置中，能验证“铜与浓硝酸的反应是吸热反应还是放热反应”的装置是______。填装置序号
Ⅲ 天然气的主要成分是甲烷，甲烷是一种重要的燃料和化工原料。
（1） 某种甲烷燃料电池工作原理如图1所示。
电子移动方向为______。填““或““
电极的电极反应式为____________________。
（2） [image: ]甲烷可催化还原NO，反应历程如图2所示。
该历程中，反应为，则反应的化学方程式为_____________。
工业上催化还原，理论上需要______标准状况下

16.（14分）化学反应的速率和限度对人类生产生活有重要的意义。
Ⅰ 某学生为了探究锌与盐酸反应过程中的速率变化，他在100mL稀盐酸中加入足量的锌粉，用排水集气法收集反应放出的氢气，实验记录如下累计值，体积已换算成标准状态：
	时间
	1
	2
	3
	4
	5

	氢气体积
	50
	120
	232
	290
	310


(1) 哪一时间段指、、、、反应速率最大_______。
    求分钟时间段以盐酸的浓度变化来表示的该反应速率_____________。设溶液体积不变
 如果反应太激烈，为了减缓反应速率而又不减少产生氢气的量，在盐酸中分别加入等体积的下列溶液：A.蒸馏水  B. 溶液  C.NaCl溶液  D.溶液  E. NaNO3溶液
可行的是______。填编号
Ⅱ 已知 甲同学通过测定该反应发生时溶液变浑浊的时间，研究外界条件对化学反应速率的影响，设计实验如下。所取溶液体积均为
	实验编号
	温度
	
	

	Ⅰ
	25
	
	

	Ⅱ
	25
	
	

	Ⅲ
	50
	
	


[image: ]    上述实验中溶液最先变浑浊的是______。填实验编号，下同
为探究浓度对化学反应速率的影响，应选择实验______和______。
 Ⅲ. 和之间发生反应：无色红棕色，一定温度下，体积为2L的恒容密闭容器中，各物质的物质的量随时间变化的关系如图1所示。请回答下列问题：
（1）若上述反应在甲、乙两个相同容器内同时进行，分别测得
甲中，
乙中，则______中反应更快。
（2）第1分钟时__________0.2 mol/(L·min) （填“>”、“<”、“=”或“无法确定”）
（3） 该反应达最大限度时Y的转化率为______；
若初始压强为P0 ，则平衡时P平 = _________________（用含P0的表达式表示）。
（4） [bookmark: topic_503ed36a-de34-490c-802e-d2c7946503][bookmark: topic_92b98e1a-368b-49a9-915f-122849559d]下列描述能表示该反应达平衡状态的是______。
A. 容器中X与Y的物质的量相等   B. 容器内气体的颜色不再改变   C.                              D.  容器内气体的密度不再发生变化      E.  容器内气体的平均相对分子质量不再改变
17. [bookmark: topic_1f888747-e40e-42a5-babc-2444bbccdf]（11分） 氨在人类的生产和生活中有着广泛的应用．某化学兴趣小组利用图一装置探究氨气的有关性质． 
[image: ] 
 装置A中烧瓶内试剂可选用 ______ 填序号的作用是 ______________________ ． 
 碱石灰     浓硫酸     生石灰     烧碱溶液 
 连接好装置并检验装置的气密性后，装入药品，然后应先 ______ 填I或Ⅱ．
  Ⅰ 打开旋塞逐滴向圆底烧瓶中加入氨水        Ⅱ 加热装置C 
装置 C中反应相关化学方程式为 ______________________________________________， 该反应证明氨气具有 _______ 性；实验中观察到C______________，D中______________． 
 该实验缺少尾气吸收装置，图二中能用来吸收尾气的装置是 ______ 填装置序号   
 氨气极易溶于水，若标准状况下，将的氨气溶于水配成溶液，所得溶液的物质的量浓度为 ______ ．
18. [bookmark: topic_7428c8f2-ab56-4f3c-ae0f-15d3e224ba][image: ]（20分）A、B、D、E、F是重要的有机化工原料。烃A的产量是一个国家石油化工发展水平的标志，A的最简式为CH2，其相对分子质量为可用作燃料和溶剂。
F为有香味的油状液体。它们之间的转化关系如右图。
    
已知:  [image: 2CH _{3} CHO+O _{2} \xrightarrow[\text{催化剂}]{\triangle } 2CH _{3} COOH.]
请回答下列问题。
 A的分子式为__________，结构简式为_______________。
(2) 鉴别甲烷和A的试剂可以是___________。填字母序号
  A. 溴水   稀硫酸     烧碱溶液    酸性高锰酸钾溶液
(3) [bookmark: topic_4b5ebade-e207-4584-bc20-774eed782c]下列物质中，不能通过A加成反应得到的是______。填字母序号
  A.    B.    C.
(4) 反应属于__________________；填反应类型的官能团是_______________。

(5) 反应的化学方程式是__________________________________________________。
(6) 实验室利用反应制取F，常用右图装置：      [image: ]
试管中主要反应的化学方程式为____________________________________。
该反应的反应类型是______。该反应中浓硫酸的作用是催化剂和_____________。
 在实验中球形干燥管除起冷凝作用外，另一个重要作用是_________________。
 试管b中实验前应加入__________________，实验后从试管b中分离出F的实验方法是_______。
(7) 下列说法不正确的是______。填序号
a. 、B均不能被酸性高锰酸钾溶液氧化
b. 用饱和溶液能除去F中混有的少量B、E
c. 生活中可以用E除去水壶中的水垢
d. 中所有原子共平面； 
e. 没有同分异构体；
f、E均能与钠反应放出氢气；
 有机物G为F的同分异构体，已知G的官能团为—COOH ，则G的可能结构有_____种，其结构简式为_________________________（写出一种即可）
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